

广东省住房和城乡建设厅

广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取北京丰台长峰医院“4·18”火灾事故教训 真查彻改工地消防安全问题隐患的 紧急通知

各地级以上市住房城乡建设、城市管理综合执法主管部门，广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山市交通运输局，佛山市轨道交通局，广州、深圳、珠海、河源、东莞、中山、阳江、湛江、茂名市水务局，清远、佛山市水利局，广州市林业和园林局：

2023年4月18日12时57分，北京市丰台区靛厂路291号长峰医院发生火灾事故，造成29人死亡。经初步调查，事故系施工作业过程中产生的火花引燃现场可燃涂料的挥发物所致。为落实全国全省“一盘棋”应急响应机制，深刻汲取事故教训，引以为戒、防微杜渐，切实抓好全省房屋市政工程消防安全防范工作，全力保障人民群众生命财产安全，现就有关事项紧急通知如下：

一、提高政治站位，切实增强做好工程建设消防安全的责任感、紧迫感。北京丰台长峰医院“4·18”火灾事故再次提醒我们，安全生产这根弦须臾不可放松。各地各主管部门要深刻汲取事故教训，切实担起“促一方发展，保一方平安”的政治责任，

按照“管行业必须管安全”的要求，深入反思本部门、本系统在房屋市政工程消防安全监管工作中存在的短板漏洞，认真分析研判当前工地火灾防控形势，以时时放心不下的责任感，压紧压实工作责任，抓实抓细各项安全防范措施，真查彻改问题隐患，全力防范化解房屋市政工程消防安全风险，坚决遏制火灾事故发生。

二、全面举一反三，深入开展消防安全隐患排查整治。各地各主管部门要聚焦突出问题和薄弱环节，全面排查整治房屋市政工程的消防安全隐患。**一是建立重点项目管控清单。**按照我厅《房屋市政工程安全生产和火灾防控十条措施清单》要求，对在建工地实施火灾事故等级划分和差异化精准管控措施，将火灾隐患突出的改扩建、装饰装修等工程列入重点管控对象，加大巡查抽查频次，实施重点盯防。**二是压实消防安全主体责任。**督促施工企业健全完善消防安全管理制度，严格落实施工现场实名制管理，安排专人全天候值班值守，加大防火巡检频次，及时发现消除各类消防安全隐患，纠正违章指挥、违规作业行为。**三是加强火灾隐患源头治理。**围绕施工现场火灾风险环节，大力整治工地违规住人、消防设施配备不足、违规使用可燃易燃芯材彩钢板、违规动火动焊、违规用气用电、电气线路敷设不规范、电动自行车违规充电、封堵安全疏散设施等突出消防隐患，切实加强源头风险管控，杜绝火灾隐患。**四是实行建档销号管理。**严格落实事故隐患闭环销号管理，对发现的隐患问题要建立台账清单，逐项明确整改措施、整改时限和责任人，有力督促工地排险除患。同时加大现场核查力度，对问题隐患整改情况及时开展“回头看”，防止出现问题一报了之、“纸面整改”。

三、加大执法力度，从严打击消防安全违法违规行为。各地各主管部门要加强与属地消防救援部门、街道（乡镇）的执法联动，联合开展房屋市政工程消防安全隐患问题和违法违规行为的执法查处。对动火作业管理制度执行不到位、现场消防安全措施不落实、重大火灾隐患不整改、消防设计不合格等违法违规行为要综合运用通报批评、约谈、罚款、责令停工等手段，对有关责任单位及责任人员进行严肃处理。对隐患整改不力、久拖不改或拒不整改的，一律提请我厅暂扣建筑施工企业安全生产许可证。情节严重的，严格按《安全生产法》和《刑法修正案》（十一）等规定，对有关责任单位和责任人严肃追究法律责任乃至刑事责任。

四、强化宣传教育，提升安全防范意识和应急能力。各地各主管部门要指导督促行业系统和相关单位真抓实干，切实加强工地用火、用电、用气等消防安全教育培训，并根据应急预案及时组织开展针对性、实战型消防演练，提升人员灭火和自救逃生综合技能。按规定在施工作业楼层、食堂厨房、工人宿舍等重点区域配齐备足消防栓、水枪、水带及灭火器、防毒面罩等消防器材，定期检查并及时做好维护保养，确保使用性能安全可靠。



公开方式：依申请公开

